



掌上庆元微信



掌上庆元APP

中国生态环境第一县

浙内准字〔2025〕第K(B)028号

庆元县融媒体中心出版

隆宫乡智能锯竹机生产线投产

原料利用率达九成 年降成本200万元

□ 特约记者 刘洋 通讯员 陈金金

本报讯 “这条智能生产线很好用，它能按尺寸精准挑选、切割，比以前轻松多了。”日前，在隆宫双枪小微园的生产车间里，生产线轰鸣运转，工人林鹤菊正麻利地调整着传送带上的毛竹。

今年，隆宫双枪小微园投资100余万元搭建智能锯竹机生产线，全线长约150米，是庆元竹产业“二次创新”的生动注脚。

智能锯竹机生产线搭载AI视觉识别装置，能精准剔除开裂、虫蛀等不合格竹材，使得原料利用率提升至九成。专线采用“地上+地下”衔接输送方式，合理配置空间，增加了运作安全性，毛竹通过传送带送入机器后，可自动完成破竹、分拣等前期加工工序，提高生产效率和经济效益。

“自今年4月投产后成效显著，企业竞争力显著提升。”隆宫双枪小微园生产经理叶军发表示，与传统加工方式相比，新设备使锯竹工序的人工成本从每吨27元降至12元，每年可降低生产成本200万元。

此外，在运输线末端的竹废料循环处理中心，破碎机正将竹屑、竹节碾成均匀颗粒，紧接着便会直接运往200米外的双枪新能源科技发展有限公司的制炭厂，进行发酵、烘干、烧制等环节处理后“变身”烧烤炭。这些曾被丢弃的边角料“变废为宝”。

“仅仅这一流水线，每天能处理废料近150吨，年增效益超亿元。”双枪新能源科技发展有限公司技术员王振表示，这一“吃干榨净”的循环模式，正是隆宫“全竹利用先行地”建设的创新实践。

近年来，隆宫乡通过奋力打造“三地一窗口”，即浙闽边笋竹高效经营示范地、全竹利用先行地、竹业共富试验地，以及全方位展示庆元竹制品产业发源和转型策源的窗口，带动竹产业产值实现跨越式增长。

“下一步，隆宫乡将持续走好科技赋能乡村振兴的绿色发展路径，以双枪小微园为核心引擎，一体推进文旅综合体、竹基新材料研发、笋制品加工等配套项目落地，推动传统竹产业向‘智’而行，实现竹产业从‘一根竹子吃到底’迈向‘一根竹子链天下’。”隆宫乡党委书记叶先港表示。



浙闽联手上演5公里“极速拦截”

首次开展跨省界水污染突发事件应急演练

□ 记者 吴慧萍 练玉萍 李泽华

本报讯 “竹口镇新窑村有辆甲苯罐车侧翻，30吨危化品正在泄漏。”7月10日7时许，浙江省丽水市生态环境局庆元分局的应急热线骤然响起。松溪上游突发险情，污染物以每分钟5米的速度向下游蔓延，直逼福建省界。

指挥中心内，电话铃声急促不断，指令如箭离弦。“启动一级应急响应。”“同步通报福建南平。”“调集龙泉、遂昌、云和应急力量支援。”电子大屏上，代表污染带的红色区域持续扩散，距离闽浙交界仅剩5公里。一场与时间赛跑的“生态保卫战”瞬间打响。

这场惊心动魄的救援，实则为丽水市与南平市首次联合开展的跨省界水污染突发事件应急演练。

松溪（上游称松源溪）作为闽江重要支流，流经浙闽两省三县，流域内化工企业密集，危化品运输频繁，环境风险防控压力突出。

“丽水和南平虽分属浙闽两省，但对生态环境保护同样重视。此次拉练以岩下国控断面为关键节点，通过无预警、无脚本的突击式调度，全面检验松溪流域沿线县市在突发环境事件中的实战响应能力。”丽水市生态环境保护行政执法队专职副队长蓝木申说。

随后，丽水庆元、龙泉、遂昌、云和、福建松溪等单位闻令而动，陆续赶赴现场，并针对性携带防护服、无人机、围油栏等装备。

20分钟后，庆元县应急队伍率先抵达，队员们在湍急的溪水中架设围油栏、投放活性炭吸附带，构建首道拦截屏障。下游15米至100米处，龙泉、云和、遂昌三支监测队伍分段布控，实时追踪污染物扩散趋势。

与此同时，南平市松溪县生态环境局启用松溪下游自动监控站、便携式手持检测仪等投入现场监测，有效实现“信息一张图、监测一体化、数据一条链”。

经多部门联合处置，“水污染事件”在2小时内得到控制，流域水质监测数据全部达标。应急响应终止，演练结束。

作为浙闽两省重要的生态廊道，松溪流域的治理成效彰显着区域协作的力量。近年来，两地持续深化生态环境共保联治，创新推出流域共治、联合执法、司法协作等系列举措，逐步构建起全方位、多层次的联防联控体系。

“此次实战演练不仅为将续签的环境应急联动协议提供了实践依据，还推动了两地协作机制的优化升级。”福建省南平市生态环境局党组成员、副局长李典洪表示。



“浙BA”丽水赛区庆元首战告捷

7月15日晚，庆元县新体育中心篮球馆灯火通明，“浙BA”丽水赛区庆元首战激情开打。庆元“菇勇者”坐镇主场，迎战莲都队。最终，庆元以70:65拿下首胜。

此次赛事，庆元融媒抖音号、菇乡视界视频号、掌上庆元APP同步直播。



240名菇乡孩子启航“看世界”

□ 记者 吴梦飞 陈煦民

本报讯 7月13日，2025年“菇乡孩子看世界”慈善公益研学项目启动仪式在庆元二中体育馆举行。240名来自小学、初中和高中品学兼优、家庭困难的学生齐聚于此，将开启一场“跟着课本去旅行”的研学之旅。

庆元作为22个山区海岛县之一，部分孩子从未走出大山。这个始于2023年的公益项目，让660名孩子圆了“看世界”的梦想。“真正的学习不仅在课堂，更在广阔天地间。”庆元二中中学生吴虹焯道出了所有参与者的心声。

此次研学，孩子们将分赴衢州、金华、宁波、南京等地，在行走中解锁

课本里的“知识点”。在孔府将触摸古代礼仪的温度，感受孔子思想的千年回响；将走进叶圣陶笔下的双龙洞，让文字描述变为眼前的生动实景；将踏入宁波天一阁在穿越时空的书香中埋下求知的种子……

这场研学远不止“看风景”，他们行囊里还装着家乡的香菇文化。在探索世界的同时，他们将成为家乡文化的传播使者，让庆元大山的味道与故事走向更远的地方。正如项目设计的“扶弱+扶智、圆梦+立志”模式，孩子们收获的不仅是眼界的开阔，更是心灵的成长与文化的洗礼。

县慈善总会会长毛茂丰表示，该项目采用众筹模式，2023至2024年已完成两次募集，吸引全国3.1万

余名爱心人士参与，筹得善款114万元。

如今，这份爱心正在持续发酵。据县教育局总督查叶泽飞介绍，该项目计划用5年时间带领1000名孩子走出大山。

“希望他们带着课本里的疑惑，在祖国山河与大学校园里找到答案。”学生家长李根法说，孩子从没出过远门，希望他看看外面的世界，增长见识。

启动仪式上，庆元县慈善总会、共青团庆元县委、庆元县融媒体中心共同授旗，240名研学队员的旅程启航。



要想天气早知道

请拨电话96121